

第一届全国全民健身大赛西南区坚持大众和民族相结合

让民族特色健身项目更闪亮



随着第一届全国全民健身大赛(西南区)开赛,押加比赛近日在拉萨举办,来自四川、贵州、云南、西藏等地的43名运动员同场竞技。

押加又称“大象拔河”或者“藏式拔河”,是西藏民间广为流传的一项传统体育运动。由两名运动员在比赛场上进行角力,其中一方将置于两者之间的垫条拉过自己一侧的决胜线为胜利。比赛现场,气氛紧张而激烈。“僵持近60秒时,我感觉自己都快喘不上气了,但听到旁边队友跟我说对手快没劲了,我就一鼓作气往前冲了。”获得第五名的吴开文在第一轮比赛失利的情况下,在第二轮比赛中拿下了自己的首场胜利。

比赛设5个级别,在3个场地同时进行。最终,55公斤级比赛,西藏运动员次仁桑珠获得冠军;61公斤级比赛,四川运动员赵让布获得冠军;68公斤级比赛,贵州运动员吴才勇获得冠军;76公斤级比赛,西藏运动员旦增年扎获得冠军;85公斤级比赛,西藏运动员索朗加措获得冠军。四川队、贵州队获得押加比赛优秀组织奖,云南队、西藏队获得押加比赛道德风尚奖。

相对于押加来说,陀螺可能是大众比较熟悉的项目。第一届全国全民健身大赛(西南区)陀螺比赛在普洱圆满闭幕,40余名来自云南、四川、贵州、重庆4省市的6支队伍展开激烈比拼。其中,云南三队实力强劲,一举拿下四个单项冠军。

本次大赛为期6天,分别进行了男子团体、女子团体、男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打7个单项的比拼。选手们经过各省市的层层选拔,在此次比赛中充分展现了刻苦训练

的成果,发挥了极高的竞技水平,突显了敢抢敢拼的体育精神,展现了团结友爱的竞赛氛围。比赛场外站满了前来围观的群众,让打陀螺这一国家级非物质文化遗产代表性项目得到了更好的推广和宣传。

云南队此次派出了3支队伍参赛,凭借扎实的基本功、默契的配合、临危不乱的心理素质,在团队赛和个人赛中都有亮眼表现。尤其是云南三队,分别拿下了男子团体、男子双打、女子双打、男女混合双打四项冠军。“这次大赛选择在普洱举办,首先是普洱的陀螺氛围非常浓厚,其次是这里具有全民开展的基础,为这次大赛的成功举办提供了基本条件,希望普洱的陀螺竞技能发展得越来越好。”大赛裁判长冯国敏说。

更富有特色的珍珠球比赛目前还在进行选拔赛。在西藏地区选拔赛现场,比赛场上攻守往复,小球穿梭飞舞,4只“蛤蚌”时张时合,一对抄网频频有所斩获。最终,凭借默契的团队协作和出色的技术安排,那曲代表队获得冠军。

珍珠球原名“采珍珠”,满语“尼楚赫”,又被称为“踢核”“采核”“扔核”,为满族传统体育项目,是一个由模仿采珠人劳动演变而来的运动项目。1991年第四届全国少数民族传统体育运动会上,珍珠球被列为正式比赛项目。2008年6月,满族珍珠球被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。现代珍珠球运动参照了篮球运动的场地与规则,融合各种技战术,经过加工整理后形成具有对抗性、竞争性和趣味性的球类运动。

第一届全国全民健身大赛(西南区)由重庆、四川、贵州、云南和西藏五省(自治区、直辖市)组成,四川省体育局为西南区的牵头部门。通过联动办赛,西南五省(自治区、直辖市)积极营造全民健身、全民健康的良好氛围,不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感,也让西南赛区的健身爱好者体会到润物细无声的体育力量,体现全国全民健身运动会“全民参与、全民运动、全民健康”办赛理念。

第一届全国全民健身大赛风采

编者按:党的十八大以来,全民健身上升为国家战略,健康成为广大群众的“刚需”。第一届全国全民健身大赛正是在这一背景下应运而生。赛事突出“全”字特色:覆盖全时段、全地域、全人群、全民族,努力打造“体育的盛会、人民的节日、欢乐的海洋”。唱响“民”字欢歌:赛事所设的华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7个赛区,项目设置均采用“5+N+X”的方式——“5”为5个规定比赛项目,即足球、篮球、排球(气排球)、健身气功和太极拳;“N”为N个在本赛区的自选特色项目;“X”为各省(区、市)自选项目,均可根据实际情况自行确定,按照因地制宜、举步可就的原则,把赛事送到群众身边。为了宣传报道好第一届全国全民健身大赛,本报开设“第一届全国全民健身大赛风采”专栏,总结梳理各地赛事开展中的基层首创、典型经验,努力强化“大群体”工作格局,发挥赛事多元价值功能和综合功能,讲好全民健身故事,为赛事开展营造良好舆论氛围。

健身爱好者竞逐第一届全国全民健身大赛西南区西藏分赛场

本报讯 第一届全国全民健身大赛(西南区)西藏分赛场近日在拉萨开幕。

本次西藏分赛场由国家体育总局、中华全国体育总会主办,四川省体育局、四川省体育总会牵头,西藏自治区体育局、西藏自治区体育总会、拉萨市人民政府承办。本次西藏分赛场共设立太极拳和押加2个项目总决赛,赛期4天,共有来自四川、重庆、云南、贵州和西藏的211名运动员参赛。

此次活动本着“全民参与、全民运动、全民健康”办赛理念。



办赛理念,遵循“共办、共享、共赢”办赛原则,西南区将动和静结合、传统和新兴兼顾、大众和民族融合,共设“5+10+N”个比赛项目。

此次赛事旨在加强西南五省(区、市)的沟通和交流,积极推动更多层次、更多项目、更多领域的全民健身合作,相互促进构建具有西南地区特色的更高水平的全民健身公共服务体系。

来自西藏的24式太极拳参赛选手次仁桑珠说:“我很期待能通过这次比赛跟其他省份的选手交流,我对这次比赛有很大的信心,也希望能代表西藏取得好成绩。”

(史伟)



主办方供图

本报记者 部国华

全民健身大赛中独特的地方特色比赛,不仅为传统项目健身爱好者搭建了比赛平台,也为每个人提供了展现风采和实现自我价值的舞台,让全民健身真正因全民而精彩。一块平地、两个人、长约4米的绳子布带套在脖子上,用腿腰肩颈的力量进行拔河,这就是独具西南特色的押加运动。第一届全国全民健身大赛(西南区)日前开幕,综合考虑西南地区地域多元等因素,比赛将动和静、传统和新兴、大众和民族相结合,按照“5+10+N”的方式设项,押加、陀螺和珍珠球的比赛让民族传

首届西南线上健步走比赛打卡最火体育地标

本报记者 部国华

历时1个月的第一届全国全民健身大赛(西南区)线上健步走(以下简称“西南线上健步走比赛”)日前鸣锣收兵,在万千网友的见证下,190名健步走(跑)幸运儿分获奖励,为西南线上健步走比赛画上句号,而赛事推出的西南体育地标打卡地,仍令参赛者回味不已。

线下健步科学健身,线上打卡标志地标,是本次西南线上健步走比赛的一大特色,带给参赛者不少乐趣。四川省体育馆、重庆奥体中心、拉萨文化体育中心、贵阳奥体中心、云南新亚洲体育馆……15座从四川、重庆、贵州、西藏、云南5省区市遴选出的代表性地标体育场馆华丽亮相,在拉动五地健身爱好者健步走热情的同时,也以体育的方式展示出了5省区市各自不同的美。

赛事结束后数据显示,四川省体育馆获打卡关注最高,成为65.3%参赛者的打卡首选地,选手总“宠爱”率达91.2%,成为本次比赛最火打卡地标。另外,重庆奥体中心打卡率84.2%、拉萨文化体育中心打卡率81.9%、贵阳奥体中心打卡率

76.6%、云南新亚洲体育馆打卡率75.6%,分别上榜各地体育地标最强热力榜。

西南线上健步走比赛成为西南五省区市群众的一次健步走盛宴,让健步走爱好者们加强了交流和互动。北方人刘黎俊大学毕业后留在了成都,作为一名户外运动达人,他通过线上打卡体验体育场馆还是第一次。他将这份新感受、新体验分享给周围的同事、同学、亲友,带动大家一起参赛。在刘黎俊的影响带动下,779名亲友火速加入西南线上健步走跑“大军”。开赛以来,走跑圈的伙伴们每天晒动态、比成果,分享运动生活,共享这场健身盛宴。

参加西南线上健步走比赛也是新疆来蓉旅游的杨静今年夏天在四川最开心的“相遇”。在与成都跑友的交流中,她获知了赛事信息,积极报名参赛。1个多月来,不仅充分感受了西南五地的运动氛围,还以赛事为媒,与各地的爱好者们加深了交流,建立了友谊。

新颖的比赛方式、灵活的参赛模式,吸引了来自四川、重庆、云南、

贵州、西藏五省区市万千走跑爱好者热情参与。1个月以来,打卡体育地标、推介家乡美景成为五地健身爱好者的新潮之选。达人们希望将来有更多创新,让更加丰富的赛事活动来到身边,同时让家乡的美景“上线”“出镜”。

来自乐山的章先生说,比赛期间,好友们经常相约健步打卡,互相激励。比赛虽然结束,但他仍有意犹未尽。“打卡除了体育地标场馆,下次再增加一些漂亮的体育运动公园就更好了。”

篮球

第一届全国全民健身大赛(西南区)比赛篮球赛日前举行。

此次比赛设置了男子、女子五人制,男子、女子三人制共4个组别,五人制比赛在红河州体育馆举办,三人制比赛在红河州体育馆外场展开激烈的比拼。比赛由来自重庆、四川、贵州、云南、西藏五省(区、市)的18支代表队参加,参赛队员年龄跨度大,既有年富力强的篮球新生代,也有热爱篮球运动的资深爱好者。

最终,云南代表队包揽五人制女子组、三人制男子组、三人制女子组比赛第一名,贵州一队获得五人制男子组第一名,他们将代表西南赛区参加全国全民健身大赛篮球比赛总决赛。

气排球

2024年四川省群众体育气排球挑战赛暨第一届全国全民健身大赛(西南区)气排球四川选拔赛日前在温江体育馆拉开战幕。本次比赛为四川省内赛,共吸引来自全省31支代表队、300余名运动员参与。经过两天的激烈角逐,自贡教体2队、乐山市代表队、资阳市代表队夺得男子青年组前三名,资

第一届全国全民健身大赛西南区赛事精彩纷呈

阳市代表队、温江排协男子中年组代表队、汉源县代表队获得男子中年组前三名,资阳市代表队、温江排协女子青年组代表队、眉山青年女队夺得女子青年组前三名,成都队(女子中年组)、成都青羊女子代表队、乐山市代表队获得女子中年组前三名。

太极拳

近日,第一届全国全民健身大赛(西南区)太极拳比赛举行,来自西藏、四川、重庆、云南、贵州的13支参赛队伍在3天时间内共进行了3个太极拳项目的精彩比赛。

最终,贵州省获得42式太极拳第一名,四川省获得24式太极拳第一名,重庆市获得32式太极剑第一名,云南省、贵州省获得体育道德风尚奖,西藏自治区、四川省获得优秀组织奖。

健身气功

由四川省体育局、四川省体育总会主办,四川省健身气功管理中心、雅安市文化广播影视体育和旅游局、天全县人民政府承办的第一届全国全民健身大赛(西南区四川省)健身气功比赛在天全县举行。

本次比赛设置集体项目2项、个人项目7项,来自四川全

省的17支队伍参与易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦等项目的角逐。比赛之余,大赛组委会还精心策划,邀请本次比赛的裁判员下基层送体育技能、送健身指导、送科学健身知识,直接服务群众300人次,激发了广大群众对健身气功的热情,切实让他们感受全民健身带来的幸福感和获得感。

飞盘

第一届全国全民健身大赛(西南区)飞盘比赛近日在重庆奥体中心落幕,凭借出色的临场发挥和团队配合,四川Forange队在决赛中大比分击败同样来自四川成都的Gobro队,顺利捧回冠军奖杯。

“感谢大家的付出,感谢对手,雨战很精彩也很不容易,这座沉甸甸的冠军奖杯就是最好的回报。”在四川Forange队队长看来,夺冠固然值得铭记,但在这种天然草赛场上比赛,也是一次很美妙的体验。“这里的场地条件非常不错。”Forange队队员们还纷纷表示,希望川渝两地能够开展更多的飞盘交流活动,共同促进川渝飞盘运动普及发展。

夺得第四名的重庆山雾飞盘队,对这次比赛的场地条件和组织水平同样有着很高的评价,“我们是今年4月刚成立的一支新队伍,这次在奥体天然草地打正式比赛,体验很好。”

山雾飞盘队队长表示,队伍成立后也经常在奥体中心训练比赛,这里的飞盘氛围很不错,有机会还能在这里参加全国比赛。

体育舞蹈

第一届全国全民健身大赛(西南区)贵州分赛场体育舞蹈比赛近日在黔南州荔波县开幕,来自四川省、重庆市、贵州省、云南省的82名选手同场竞技,用精湛的舞技展现体育舞蹈的魅力。

本次赛事为期两天,设A组、常青组、壮年组、青年组,以及少年一、二组,女子单人精英组、成人单项组8个组别、18个竞赛项目。在成人单项组-C拉丁舞组别中徐坤和李广祎瑾获得冠军。徐坤介绍,他与舞伴李广祎瑾从四岁开始学习拉丁舞,两人多次参加国内外体育舞蹈赛事,曾入选体育舞蹈国家青年队。虽然有丰富的大赛经验,但此次比赛高手云集,仍给他们带来不小压力。体育舞蹈项目集运动和舞美为一体,既能提高身体素质又能陶冶艺术情操,是丰富广大人民群众多层次、多元化的体育健身需求的理想载体。

(部国华整理)